



图/TP



图/TP

1 当不了“灵魂画手” 也可以“购物社交”

元旦这天，谢丽在与国内有8个小时时差的伦敦醒来时，看到了许多朋友给她发来的同一条消息——“《电商法》落地，代购纷纷变身‘灵魂画手’”。在那些爆款文章里，代购们为规避检查，简单地手绘了商品的图案，还用各种中英文混杂的方式如猜谜一般标注商品的名称。

“我就回复他们，我肯定不会这么干的。”事实上，谢丽早在3年前就已逐步退出淘宝网店交易，移师自己组建的微信群：“我们同一时期做代购的，都已经这样做了，主要做回头客，彼此信得过，省得费口舌解释。”

如今谢丽运营着一个约有200人的微信群，群的成员都是自己过去经营网店中积累下来的老客户。群里大多是跟谢丽差不多的30—40岁女性，有经济基础但也会精打细算。微信群最重要、最热闹的就是她“直播”购物过程。“有时候是我先去逛过，知道有哪些商品，在群里预告一下，有意向的群友就会付款。还有时候是群友想买一些特定商品，我专门去品牌店，顺便直播，有意向的群友可以直接在网上下单。”

跟网红举着自拍杆走来走去不同，谢丽的直播相对“简单粗暴”：“群友指定哪件商品，我就请店员拿出来，拍成照片或小视频发群里。有时候是群友提前已经付过款，有些是现场下单再付款。”她坦言不怕买了之后收不到钱：“能进群的都是经过这些年大浪淘沙式选出来的，大家都是朋友，犯不着为这些钱坏名声。”

谢丽是15年前随丈夫移民英国的，每天除了照顾家人的生活起居，她开始搭上当时火红的“电子商务”班车，从国外的奥特莱斯代购做起，吸引了不少网购消费者。她一周在网上上新3—4次：“当时没有那么多代购，海外的店员不了解情况，有些甚至不允许我拍照。哪像现在，有些店员还主动上身给我们演示呢。”

至于逐步从淘宝网移师微信群，谢丽坦言跟《电商法》一点关系都没有：“虽然我预感迟早会有法律出来规范电子商务，但我转移阵地跟这个无关，主要是怕麻烦。”谢丽说，微信兴起后，一些愉快成交的网友会主动要求加她微信，方便随时请她帮忙找一些商品，久而久之积累了一批老客户。而淘宝网店虽然可以拓展新客群，但是每个代购都必须面对的问题就是反复解释商品真伪和价差：“作为个人代购，我精力有限。能赚到一些钱我就足够了。”

谢丽把自己如今的代购方式视作“购物社交”，因为群里的人都认识很久了：“跟一般的微信群差不多，大家发发笑话，讨论下育儿问题，抱怨下上司或是老公。有时自己买的东西到手不喜欢，或者想转让二手，直接就在群里发几张照片，成交率挺高，皆大欢喜。”

《电商法》落地，改变了谁？

海外代购有人转型「社交购」，有人取道「中转站」

焦点关注

“这款洗面奶还能代购到吗？”习惯网上海淘的许敏，准备2019年“第一淘”时，发现自己常去的代购买家“变了脸”。

“本店不做代购，详情请VX咨询。”很快对方回了信息。许敏知道“VX”谐音“微信”，她向来不喜欢加电商微信，怕刷屏、怕麻烦，还是淘宝货到再确认付款安全。可这一次，她不得不作出改变。

今年1月1日起《电商法》正式实施，意味着多年“野蛮生长”的电子商务有了正式的专门法律。在“海淘”日益普及的今天，这一法律落地生效，受影响的不仅是消费者，代购、微商乃至电商企业都不得不面对诸多变化。

特别是作为电子商务中重要“草根”群体，各类代购反应各不相同：有人一夜之间清空货架；有人被调侃为“灵魂画手”，用各种手绘和猜谜式的“暗号”继续发布广告，也有人认为让代购走出灰色地带，线上线下回到同一起跑线，已当其时。

“纳入法治化轨道，是电商发展的必然之路。”记者走访时，不少业内人士都表示，不少自媒体渲染的“代购全军覆没”只是对《电商法》的片面理解，其中还有包括对线上消费者保护、售假平台责任、大数据“杀熟”等诸多电子商务中存在问题的规范：“这对优化电子商务环境是有十分积极作用的。”

记者 范献丰 整理报道

2 “代购”转型 是否正当其时？

《电商法》实施半个月，赵茹和她的搭档近期都在观望。“淘宝网店已经停止上新了，朋友圈停更了一周。”赵茹说，她还曾经想过的办法，比如转移到“闲鱼”上假“个人闲置品”之名继续代购，但发现“客户群体不一样”，而且“这个办法人家都在用”。

观望一周后，赵茹决定继续在朋友圈更新。但另一个直接的问题是海关加大了检查力度。最近赵茹发回国的物品已经好几次被查到了：“虽然我们声明了税费自理，但买家还是很不高兴。而且这个趋势看来不是配合《电商法》，而是将成为一种常态。”

如今赵茹和搭档想了另一个办法：通过香港作为“中转站”。《电商法》实施后，赵茹的搭档已经从香港“人肉”背回了一批东西。但这样的办法不仅人力成本剧增，违法的风险始终存在。

“代购”的核心竞争力是什么？在日本生活多年的杨阳最近经常思考这个“形而上”的问题。如果说过去“价格”是重要的竞争力，随着《电商法》落地，这一优势将大打折扣：“实际上日本的物价也很高，代购本来利润就很薄。”

不过杨阳想到了中学时候学过的一句话——做生意的根本就是“人无我有，人有我优”。“现在大的平台都在做跨境电商，普通的商品通过他们都能买到，我们这些小代购不能只赚苦力钱。”

她的转机，来自一次特殊的代购经历。当时有客户指定她帮忙购买日本一个知名陶瓷艺术家的作品，还发给她这名艺术家举办展览的地点和入场邀请函，去到现场每人限购3件东西。由于客户喜欢的一件作品被人买走，她央求许久才高价回购，最后她的客户支付了比原价高出一倍的价格：“这样的代购，大平台是做不了的。如果说大的电商平台像百货公司，那么小代购未来的出路就是‘买手店’，针对更精准、专业和稀有的领域。代购收取的服务费，更多是为自己的眼光收费。”

事实上已有代购在运用这样的方式。同样生活在日本的唐丽曾经为一名客户购买到某品牌限量版的包，实际价格比国内专柜价还高：“国内专柜买不到，有货也是优先给VIP客户。我因为有奢侈品店工作经验，之前代购熟悉了专柜销售才能拿到，这样的服务收费客户也认可。”



图/TP

3 线上线下真能重回同一起跑线了吗？

《电商法》中明确——“国家平等对待线上线下商务活动，促进线上线下融合发展，各级人民政府和有关部门不得采取歧视性的政策措施，不得滥用行政权力排除、限制市场竞争。”

对于这一法条，坚持开实体店的汤雯十分欢迎。作为“80



图/TP

后”，汤雯的梦想就是开一家街头小店销售自己挑选的设计产品以展现自己的“生活美学”。

“我们跟国外品牌谈代理费、好地段的房租、定期举办的活动都是成本，这些网店都是不需要承担的。包括同样的国外品牌，代购的价格能比我们低30%。”汤雯坦言，自己开实体店时，线下商业已不如早年那么繁盛：“过去长乐路一带店铺，一家连一家，现在很多都没了。”但在她眼中，商业对于上海这样的城市是必不可少的元素：“漫步在梧桐树下，老房子边，不期而遇一家提供优质商品的商店，不是一件很美好的事情吗？很多人去国外要专门制订购物路线，专去那些本土品牌小店，甚至花大代价代购，可为什么不愿在本地这样消费呢？”

《电商法》的实施让汤雯看到希望：“至少从价格上来说，未来代购与线下实体商铺的差距在缩小。而线下店铺在社交、活动和体验方面，比代购更具优势。”